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議会改革推進会議会議録 

 

１ 開催日時  令和７年５月１９日（月） 午前１０時４７分～午前１１時０４分 

２ 開催場所  議場 

３ 出席議員  会 長 岡 本 公 秀 

        副 会 長 森   英 之 

                古 田 𠮷 昭   櫻 木 善 仁   深 水 隆 司 

                草 川 卓 也   中 島 雅 代   今 岡 翔 平 

                髙 島   真   新   秀 隆   豊 田 恵 理 

                福 沢 美由紀   森   美和子   鈴 木 達 夫 

                伊 藤 彦太郎   服 部 孝 規   櫻 井 清 蔵 

４ 欠席議員  なし 

５ 事 務 局  議会事務局長 大 泉 明 彦 議事調査課長 新 山 さおり 

        書 記  鳥 居 智 子 書 記 山 北 康 仁 

６ 案 件  １．子ども議会の実施について（検討課題４７） 

        ２．その他 

７ 経 過  次のとおり 
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午前１０時４７分  開 会 

○会長（岡本公秀君） ただいまから、議会改革推進会議を開会いたします。 

 まず初めに、子ども議会の実施についてでございます。子ども議会につきまして、令和７年度にお

きましても、教育委員会及び学校と協議の上、８月２６日に中学生議会として実施することといたし

ました。 

 その実施に向けて、各中学校との打合せや議会改革推進会議の検討部会での協議を重ねながら、検

討部会において令和７年度亀山市中学生議会実施要領の（案）を作成していただきました。 

 また、中学生議会実施までのスケジュールや学校説明会の実施方法、その際の学校説明会資料につ

いてもまとめていただきました。 

 本日は、福沢部会長より検討部会におけるこれまでの検討経過と、令和７年度亀山市中学生議会の

実施要領や全体のスケジュール、また事前に行う学校説明会についてご説明をいただきます。 

 それではお願いします。 

 福沢部会長。 

○議員（福沢美由紀君） それではご説明させていただきます。 

 資料１の令和７年度亀山市中学生議会実施要領（案）をご覧ください。 

 前回ちょっと説明させていただいたものと大分変わってきております。どこが変わったかというこ

とを中心にお話をさせていただきますが、一応全部なぞっていきます。 

 趣旨及び目的、次世代を担う子どもたちが行政、ここら辺は全部一緒なんですね。行政や議会の仕

組みを学ぶことで、市政への関心と理解を深めるとともに、意見の調整や発表の機会を通して社会的

活動への参画意識を高める。２．子どもたちの自由な発想や視点からの意見や提言を市政の参考とす

る、ということで、開催日程、これがちょっと変わってまいりました。 

 学校説明会については、学校との打合せで、この５月２３、２７、２９日と各学校、日が決まりま

したので、部会員で説明に参ります。本会議の日程ですね。前回は８月２６日の午後で申し上げたと

思うんですが、学校の先生方との打合せの中で、午前にしていただきたいというご希望もございまし

て、午前にしたいと思うんです。予備日は日程は一緒で、これも午前ということで２８日の午前１０

時開会ということでさせていただきたいなと思っております。 

 開催場所についての学校説明会は中学校に伺いますし、本会議はこちらで本会議場でさせていただ

きます。 

 参加対象者なんですけれども、学校によって人数規模が違いますので、６名と決めてもらうとなか

なかしんどいということでしたので、各学校３名から６名程度ということにしました。前回の議長を

出すに当たって７名になった学校もありましたし、程度ということで含みを持たせた形にしました。 

 それから、保護者の承認であるとか、映像使用などの承諾書などは前回と同じようにさせていただ

きます。 

 この議会に出ていただく対象者、こちら側も全議員お願いしたいのと、答弁側としては、市長、副

市長、地域医療統括官と教育長、代表監査委員、各関係部長などということで、これも去年と一緒で

す。 

 裏面ですかね。次に行きまして、質問テーマですけれども、これも去年と大きいテーマですので、

変わったことをするというより一緒でいいんじゃないかということで、全く一緒でございます。 
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 実施内容及びスケジュールがありますが、ここの中で変わったことは、この５月下旬に依頼書です。

真ん中の令和７年６月中旬頃、中学生議長、議員の選出とあるんですけど、この前お出しした資料で

は多分下旬になってたんですけれども、これから説明させてもらいます。 

 今後、この質問の通告であるとか、質問の文書、原稿であるとか、そこまで議員が関わっていくと

いうことになりますので、早めに議員を決めていただきたいということで、下旬から中旬にさせてい

ただいたところです。 

 あとは、大きく変わるのが、下の米印の２番目の令和７年６月下旬から７月中旬に実施する一般質

問の検討、どんな質問したいかということからもやりますし、通告の作成や口述原稿を作るのであれ

ば、そういうところも一緒にできるだけ関わっていくという方針になりました。 

 当日スケジュールです。朝からですのでね、９時に中学生議員を受付しまして、９時１０分からリ

ハーサルを実施、１０時から議会開会いたしまして、終わりましたら記念撮影をします。これでちょ

っと違うのが、昼食を取りながら中学生議会の振り返りを行うということ。これも学校からのご希望

もあって、アンケートって書くのもあるんだけど、終わってすぐにしゃべって交流をしたいというこ

とで、部会員が対象ということに思っていますけれども、議員の中学生たちと振り返りを行っていこ

うということになっています。 

 その他、学校及び生徒の負担とならないよう、事前準備、学校説明会の中学生議会に関することに

ついては、具体的内容は教育委員会及び学校と協議しながら検討し、必要な資料等は議会で準備する

ということで、１回目、去年やった結果、連絡というのが学校現場というのはとても難しい。先生方

お忙しいので、どういうふうに、どなたにきちんと中心に入ってもらうかということも、ちょっと今

回は丁寧に検討いたしまして、スムーズにいきますように努力したいなと思っております。 

 要領についての説明は以上でございます。 

 何か確認などございましたらお願いします。 

○会長（岡本公秀君） 説明は終わりました。 

 このことに関しまして確認等ございましたら、順次発言をお願いいたします。 

 資料２とか３はあります。 

○議員（福沢美由紀君） これだけ先に聞かせてもらって、これが一番中心なので。それ決まってか

ら全部言います。 

○会長（岡本公秀君） では資料２、３、それは後ほどで、先ほどの資料１ですね、この骨格の話で

すけど、何か質問とか確認したいことございますか。 

 私、聞きたい。 

○議員（福沢美由紀君） どうぞ。 

○会長（岡本公秀君） 最後の昼食ですけれど、これは全議員が対象で、それとも、検討部会の人と

中学生議員が対象なんですか。ちょっとここ。 

○議員（福沢美由紀君） 部会の中では部会員が対象でと思っておりますが、そこについても御意見

頂戴してもいいんですけれども、ずうっと多分関わっていた部会員とその議員の皆さんとということ

で、食事が入りますのでアレルギーとかで参加できない子どももおるか分からんけれども、それでも

してほしいという学校側のご希望もありまして、取り入れたところでございます。 

 部会員でいいのか、やっぱりみんなで拡大したいとおっしゃるのかは……。 
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○会長（岡本公秀君） それはこれからの話。 

○議員（福沢美由紀君） 一応、部会員ということです。 

○会長（岡本公秀君） 櫻井議員。 

○議員（櫻井清蔵君） 部会員だけでええがな。もう僕らまで入らんでも。うまいもん食わせてやっ

てくれよ。 

○議員（福沢美由紀君） ほんでよろしいですか。 

○会長（岡本公秀君） そういった意見をいただきました。 

 ほかに何かございますか。この資料１に関して。 

（発言する者なし） 

○会長（岡本公秀君） なければ、福沢部会長。 

○議員（福沢美由紀君） それでは、要領のことでご承諾いただきましたので、資料２をご覧くださ

い。 

 ここは細かいスケジュールが書いてあります。これはご覧おきいただいたらいいのかなと思います

が、やはり去年と違うのは、一般質問に対する関わりというところで、それもどんなふうに関わるか

というのは、これからも部会の中で調整しながらということになります。これがスケジュールです。 

 そして、資料３をご覧ください。 

 これは学校説明会で使うスライド資料です。１年間たってみんなで見て検討しましたら、やっぱり

少し人口の人数ですとか、いろいろな資料も新しく出たこともあって手を加えました。ですので、ぜ

ひともこれご一読いただきたいなと思います。今ここで詳細に説明することはやめておきますが、必

ず見ておいていただきたいなと思います。 

 そして、これまでのカルテを示しておりますので、これもご覧おきください。 

 説明は以上になります。 

○会長（岡本公秀君） 以上で概要の説明は終わりました。 

 このことについて、ほかに何かご意見が、確認等ございましたら発言をしてください。 

 特にございませんか。 

（発言する者なし） 

○会長（岡本公秀君） なければ、先ほど説明がありました資料１の令和７年度亀山市中学生議会実

施要領に基づいて、令和７年８月２６日火曜日の午前１０時から中学生議会を開催いたしますので、

当日は全員出席をお願いいたします。 

 また、事前に開催する学校説明会につきましては、福沢部会長から説明のありましたように、検討

部会のメンバーの方が各中学校へ出向き、中学校の３年生全員に亀山市の紹介及び議会の仕組み、中

学生議会の内容などについて説明をしていただきます。その後、中学生議長及び議員を選出いただき、

通告作成を議員が一緒になって行います。一般質問の発言通告書が提出されましたら、執行部へ答弁

の作成を依頼いたします。 

 なお、学校説明会における取材や撮影について、可能であるかどうかを各学校に確認をいたしまし

た結果、亀山中学校の３年６組と関中学校が撮影可能であるということでしたので、プレスリリース

いたします。ご承知おきください。 

 通告作成の手法やスケジュール、当日の詳細なスケジュールなど、引き続き各中学校と調整しなが
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ら検討部会で協議を進め、皆さんに報告をさせていただきますので、よろしくお願いいたします。 

 この件は以上です。 

 次に、２のその他の項であります。 

 本日の案件は以上ですが、ほかに何かございませんか。 

 櫻井議員。 

○議員（櫻井清蔵君） 福沢さん、この亀山市の概要でさ、下ほうさな、合併２０周年迎えましたや

ろう。２ページや。３ページか。 

 亀山市は三重県の北中部に位置し、豊かな自然が残りながらも、高速道路や鉄道による交通の利便

性が高いまちですってさ、関なんかさ、１時間に１本しか走っておらへんのやでさ、ちょっとこれ、

この利便性が高いまちですってさ、高速道路やわさ、これちょっと何とかならんかい。 

○議員（福沢美由紀君） 一応部会の中では、何て言うのかな、その１時間に１本なんか１０分に１

本なんかということではなく、きちっと鉄道もあるよという意味での利便性が高いということですの

で、割と他所からいらした方は、すぐに京都にも行けるし、行こうと思ったら行けるしみたいな、そ

ういう意味で利便性が高いという言い方をなさるので、それぐらいの意味です。あっちこっちへもす

ごい交通網があって行けるという意味の利便性が高いという意味ではない意味で使っているところで

す。 

○議員（櫻井清蔵君） そうですか。はい。 

○会長（岡本公秀君） 分かりました。 

 ほかにございますか。 

（「なし」の声あり） 

○会長（岡本公秀君） なければ、以上で議会改革推進会議を閉会いたします。ご苦労さまでござい

ました。 

午前１１時０４分  閉 会 
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この会議録は正当であることを認め、ここに署名する。 

 

  令和 ７ 年 ５ 月 １９ 日 

 

 

         会長  岡 本 公 秀 

 


